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Directions (1-5): निम्िनिनित जािकारी का ध्यािपूर्वक अध्यि कीनजये और िीचे निए गए प्रश्नों के उत्तर िीनजये: 

िौ व्यनि P, Q, R, S, T, U, V, W और X एक 9-ति र्ािे इमारत के अिग-अिग ति पर रहते हैं। भ-ूति की संख्या 1 ह,ै पहिे ति की संख्या 

2 ह ैऔर इसी तरह  सबसे ऊपरी ति की संख्या 9 ह।ै उिमें से प्रत्येक अिग-अिग पनियों अर्ावत्:- तोता, उल्िू, पेंगइुि, के्रि, पाटू, कोयि, बगुिा, 

गौरैया और सारस को पसंि करते ह।ै िेनकि जरूरी िहीं नक इसी क्रम में हो। केर्ि पांच व्यनि उस ति से ऊपर रहते हैं, नजस पर P रहता ह।ै P और कोयि 

को पसंि करिे र्ािे व्यनि के बीच केर्ि एक व्यनि रहता ह।ै U, उल्िू को पसंि करिे र्ािे के ठीक िीचे रहता ह।ै उल्िू को पसंि करिे र्ािा व्यनि, सम 

संख्या र्ािे ति पर रहता ह।ै कोयि को पसंि करिे र्ािे और पेंगुइि को पसंि करिे र्ािे के बीच केर्ि तीि व्यनि रहते हैं। T, R के ठीक ऊपर रहता ह।ै 

T को पेंगुइि पसंि िहीं ह।ै Q और पाटू को पसंि करिे र्ािे के बीच केर्ि िो व्यनि रहते हैं। पाटू को पसंि करिे र्ािा व्यनि, उस ति से िीचे रहता ह,ै 

नजस पर Q रहता ह।ै W, गौरैया को पसंि करता ह ैऔर ति संख्या -8 पर रहता ह।ै  जो तोता पसंि करता ह,ै र्ह Q के ठीक ऊपर या ठीक िीचे िहीं रहता 

ह।ै S,P के ठीक ऊपर या ठीक िीचे िहीं रहता ह।ै X, सारस को पसंि करता ह ैऔर र्ह W के ठीक ऊपर रहता ह।ै V को के्रि पसंि िहीं ह।ै 

 

Q1. निम्िनिनित में से कौि भ-ूति(ति संख्या-1) पर रहता ह?ै 

(a)P 
(b)V 
(c) T 
(d)R 
(e)U 
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Q2. निम्िनिनित में से कौि, ति संख्या-3 पर रहता ह?ै 

(a) P 
(b) U 
(c) R 
(d) V 
(e) T 
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Q3. V के ठीक ऊपर र्ािे ति पर कौि रहता है? 

(a) P 
(b) Q 
(c) S 
(d) V 
(e) U 
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Q4. S को निम्ि में से कौि सा पिी पसंि ह?ै 

(a) के्रि 

(b) कोयि 



(c) पेंगुइि 

(d) पाटू 

(e)इिमें से कोई िहीं 
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Q5. S और कोयि को पसंि करिे र्ािे व्यनि के बीच नकतिे व्यनि रहते हैं? 

(a) कोई िहीं 

(b) िो 

(c) एक 

(d) तीि से अनिक 

(e) तीि 
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Directions (6-10): निए गए प्रश्नों के  उत्तर िेिे के  निए, निम्िनिनित जािकारी का अध्ययि कीनजए: 
एक शब्ि और संख्या व्यर्स्र्ा मशीि को जब शब्िों और संख्याओ ंकी एक इिपुट िाइि िी जाती ह,ै तो र्े उसे एक नर्शेष नियम का पािि करते हुए 

व्यर्नस्र्त करती हैं। इिपुट और पुिव्यवर्स्र्ा का उिाहरण निम्िनिनित ह।ै 

इिपुट: 87 power 13 tide park 25 around 36 58 union 79 parle 

चरण I: 131 87 power tide park around 36 58 union 79 parle 252 

चरण II: around 131 87 power tide 36 58 union 79 parle 252 park  

चरण III: 363 around 131 87 power tide union 79 parle 252 park 584 

चरण IV: parle 363 around 131 87 tide union 79 252 park 584 power 

चरण V: 795 parle 363 around 131 tide union 252 park 584 power 876 

चरण VI: tide 795 parle 363 around 131 252 park 584 power 876 union 

चरण VI पुिव्यवर्स्र्ा का अंनतम चरण ह।ै उपरोि चरणों में निए गए नियमों के अिुसार, निम्िनिनित प्रत्येक प्रश्न में निए गए इिपुट के निए उपयुि चरणों 

का पता िगाएं। 

प्रश्नों के निए इिपुट:- 
इिप ुट: quiz 9 rough 71 guest 19 deep 43 57 sanctity 94 light 

 
Q6. इस व्यर्स्र्ा को प ूरा करिे के  निए नकतिे चरणों की आर्श्यकता होगी? 

(a) X    
(b) VIII 
(c) IX     
(d) VI 
(e) इिमें से कोई िहीं 
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Q7. चरण II में बायीं छोर से नर्चार करिे पर पहिी स ंख्या और चरण IV चरण में िायीं छोर से नर्चार करिे पर तीसरी स ंख्या का योग 

नकतिा होगा? 



(a) 312     
(b) 210 
(c) 190     
(d) 185 
(e) इिमें से कोई िहीं 
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Q8. चरण  IV में बायीं छोर से नर्चार करिे पर पहिी स ंख्या और चरण II में िायीं छोर से नर्चार करिे पर पहिी स ंख्या के  बीच का अंतर 

क्या होगा? 

(a) 290  
(b) 183  
(c) 193 
(d) 241  
(e) इिमें से कोई िहीं 
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Q9. चरण V में िायीं छोर से तीसरे के  बाए ंसे छठा क्या होगा? 

(a) 91   
(b) deep 
(c) 433    
(d) light 
(e) इिमें से कोई िहीं 
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Q10. चरण IV में, निम्िनिनित में से कौि सा शब्ि/संख्या चौरे् स्र्ाि पर होगा/होगी?(बायीं ओर से) 
(a) sanctity    
(b) 91 
(c) 71     
(d) rough 
(e) इिमें से कोई िहीं 
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Directions (11-13):निम्िनिनित जािकारी का अध्ययि कीनजए और निम्िनिनित प्रश्नों के उत्तर िीनजए: 
एक निनित कूट भाषा में:- 
“Entire Money Board Perfect” को “Q20  N25  F5  C4 ”के रूप में नििा जाता ह,ै  

“Sleeve Washing World Stories” को “X4 T5  T19 X7 ”के रूप में नििा जाता ह,ै  

“Moving Partly Falls Objects” को “N7  P19  G19  Q25 ”के रूप में नििा जाता ह,ै  

 



Q11. िी गई कूट भाषा में "Radio" का कूट क्या होगा? 

(a) S14 
(b) R5 
(c) S15 
(d) R6 
(e) इिमें से कोई िहीं 
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Q12. िी गई कूट भाषा में ‘Rising Normal’ का कूट क्या होगा? 

(a) S7 O12 
(b) O5 S7 
(c) O12 S6 
(d) O12 S5 
(e) इिमें से कोई िहीं 
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Q13. यनि कूट भाषा में ‘they forward _____’ को ‘U25  G4  T16’ के रूप में कूटबद्ध नकया जाता ह,ै तो िुप्त शब्ि क्या होगा? 

(a) Soup 
(b) Mount 
(c) Stop 
(d) Climb 
(e) (a)और(c)िोिों 
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Q14. िी गई व्यंजक को पूरा करिे में, निम्िनिनित में से कौि से प्रतीकों को क्रमशः ररि स्र्ािों में रिा जािा चानहए (बाएं से िाएं समाि क्रम में), नजससे 

व्यंजक A> B और C> D निनित रूप से गित हो? 

A _ E _ C _ B _ D 
(a) <, <, >, = 
(b) <, =, =, > 
(c) <, =, =, < 
(d) >, =, =, ≥ 
(e) >, >, =, < 
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Q15. कर्ि-पंजाब में कैप्टि अमररंिर नसंह के िेततृ्र् र्ािी सरकार िे िसवरी से पीएचडी तक के सरकारी स्कूिों और कॉिेजों में िड़नकयों के निए मफु्त 

नशिा की घोषणा की ह।ै 

(I)यह अच्छा सामानजक कल्याण  कािूि है। यह शुरू में िड़नकयों के  निए है क्योंनक र्े तुििात्मक रूप से र् ंनचत हैं। उम्मीि है नक जल्ि ही 

सभी के  निए म ुफ्त नशिा का प्रार्िाि नकया जाएगा। 



(II)यह िैंनगक पिपातप ूण व है क्योंनक कोई गरीब या औसत व्यनि अपिे बेटे को उच्च नशिा के  निए नशनित करिा चाहता है, उसे उच्चतर 

नबिों का भ ुगताि करिा पड़ता है। यनि आप नकसी भी पररनस्र्नत में कािूि/योजिा/नबि प ेश कर रहे हैं तो उसे नकसी नर्शेष निंग का पि िहीं 

िेिा चानहए, यनि र्े र्ास्तर् में नशिा के  बारे में नचंनतत है। 

(III)एक गरीब या औसत व्यनि में नि ंग के  आिार पर भ ेिभार् ि करें। एक गरीब िड़का या आिमी को भी म ुफ्त नशिा नमििी चानहए। 

 
निम्िनिनित में से कौि, निए गए कर्ि सा मजबूत तकव  है? 

(a)केर्ि II  

(b)केर्ि  III 

(c)केर्ि  IIऔर  III 

(d)केर्ि  Iऔर II 

(e)उपरोि सभी 
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Solutions 
 
S1. Ans.(d) 

Sol.  
 
S2. Ans.(b) 



Sol.  
 
S3. Ans.(b) 

Sol.  
 
S4. Ans.(a) 



Sol.  
 
S5. Ans.(d) 

Sol.  
S6. Ans.(d) 
Sol. Logic: - There are six numbers and six words in the input. In the first step the numbers 
are arranged in ascending order from both the ends and a natural number starting from 
1,2,3….and so on is also placed with it at unit place. After that in second step the words are 
arranged in alphabetical order from both the ends. And then again number are arranged in 
third step and words are arranged in forth step and so on. 
Input: quiz 9 rough 71 guest 19 deep 43 57 sanctity 94 light  
Step I: 91 quiz rough 71 guest deep 43 57 sanctity 94 light 192 
Step II: deep 91 quiz rough 71 43 57 sanctity 94 light 192 guest  
Step III: 433 deep 91 quiz rough 71 sanctity 94 light 192 guest 574 
Step IV: light 433 deep 91 rough 71 sanctity 94 192 guest 574 quiz 
Step V: 715 light 433 deep 91 rough sanctity 192 guest 574 quiz 946 
Step VI: rough 715 light 433 deep 91 192 guest 574 quiz 946 sanctity 



 
S7. Ans.(d) 
Sol. Logic: - There are six numbers and six words in the input. In the first step the numbers 
are arranged in ascending order from both the ends and a natural number starting from 
1,2,3….and so on is also placed with it at unit place. After that in second step the words are 
arranged in alphabetical order from both the ends. And then again number are arranged in 
third step and words are arranged in forth step and so on. 
Input: quiz 9 rough 71 guest 19 deep 43 57 sanctity 94 light  
Step I: 91 quiz rough 71 guest deep 43 57 sanctity 94 light 192 
Step II: deep 91 quiz rough 71 43 57 sanctity 94 light 192 guest  
Step III: 433 deep 91 quiz rough 71 sanctity 94 light 192 guest 574 
Step IV: light 433 deep 91 rough 71 sanctity 94 192 guest 574 quiz 
Step V: 715 light 433 deep 91 rough sanctity 192 guest 574 quiz 946 
Step VI: rough 715 light 433 deep 91 192 guest 574 quiz 946 sanctity 
 
S8. Ans.(d) 
Sol. Logic: - There are six numbers and six words in the input. In the first step the numbers 
are arranged in ascending order from both the ends and a natural number starting from 
1,2,3….and so on is also placed with it at unit place. After that in second step the words are 
arranged in alphabetical order from both the ends. And then again number are arranged in 
third step and words are arranged in forth step and so on. 
Input: quiz 9 rough 71 guest 19 deep 43 57 sanctity 94 light  
Step I: 91 quiz rough 71 guest deep 43 57 sanctity 94 light 192 
Step II: deep 91 quiz rough 71 43 57 sanctity 94 light 192 guest  
Step III: 433 deep 91 quiz rough 71 sanctity 94 light 192 guest 574 
Step IV: light 433 deep 91 rough 71 sanctity 94 192 guest 574 quiz 
Step V: 715 light 433 deep 91 rough sanctity 192 guest 574 quiz 946 
Step VI: rough 715 light 433 deep 91 192 guest 574 quiz 946 sanctity 
 
S9. Ans.(b) 
Sol. Logic: - There are six numbers and six words in the input. In the first step the numbers 
are arranged in ascending order from both the ends and a natural number starting from 
1,2,3….and so on is also placed with it at unit place. After that in second step the words are 
arranged in alphabetical order from both the ends. And then again number are arranged in 
third step and words are arranged in forth step and so on. 
Input: quiz 9 rough 71 guest 19 deep 43 57 sanctity 94 light  
Step I: 91 quiz rough 71 guest deep 43 57 sanctity 94 light 192 
Step II: deep 91 quiz rough 71 43 57 sanctity 94 light 192 guest  
Step III: 433 deep 91 quiz rough 71 sanctity 94 light 192 guest 574 
Step IV: light 433 deep 91 rough 71 sanctity 94 192 guest 574 quiz 
Step V: 715 light 433 deep 91 rough sanctity 192 guest 574 quiz 946 
Step VI: rough 715 light 433 deep 91 192 guest 574 quiz 946 sanctity 
 
S10. Ans.(b) 
Sol. Logic: - There are six numbers and six words in the input. In the first step the numbers 
are arranged in ascending order from both the ends and a natural number starting from 



1,2,3….and so on is also placed with it at unit place. After that in second step the words are 
arranged in alphabetical order from both the ends. And then again number are arranged in 
third step and words are arranged in forth step and so on. 
Input: quiz 9 rough 71 guest 19 deep 43 57 sanctity 94 light  
Step I: 91 quiz rough 71 guest deep 43 57 sanctity 94 light 192 
Step II: deep 91 quiz rough 71 43 57 sanctity 94 light 192 guest  
Step III: 433 deep 91 quiz rough 71 sanctity 94 light 192 guest 574 
Step IV: light 433 deep 91 rough 71 sanctity 94 192 guest 574 quiz 
Step V: 715 light 433 deep 91 rough sanctity 192 guest 574 quiz 946 
Step VI: rough 715 light 433 deep 91 192 guest 574 quiz 946 sanctity 
 
S11. Ans(c) 

Sol.  
 
S12. Ans(a) 

Sol.  
 
S13. Ans(e) 

Sol.  
 
S14. Ans.(c) 
 
S15. Ans.(c) 
Sol. For I- This argument does not holds strong because this initiative is for girls to get 
benefited initially but it is not like that education will make free for everyone. 
For II-This argument also holds strong because a law/scheme or bill should not be for any 
particular gender but it should be for the one who really need it. 
For III-This is also strong because gender should not be the criterion for the free education. 
It is the poor who should get the benefits. 
 


